

Número  
10  
centimos

# LA UNIÓN

Se publica

JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 27 de Octubre de 1927

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.103

PAGINAS AGRICOLAS

## Tratamiento racional de las tierras en secano

El más grave problema que se plantea a todo aquel que pretende explotar tierras de secano es, ante todo y sobre todo, de orden hidráulico. La escasez de agua, la irregularidad y mala repartición de las lluvias, obliga a estudiar la manera de obtener de ellas el máximo efecto. Medios hay de conseguirlo. Y, aplicándolos racionalmente, puede el agricultor convertir en industria más segura y lucrativa la que, siguiendo solo las normas empíricas de la tradición, es siempre aleatoria, siempre insegura y, la mayor parte de las veces, ruinoso.

La constante incertidumbre del labrador en su lucha contra la sequía, las frecuentes decepciones cuando no llueve o cuando llueve en demasía, pueden ser substituidas por una mayor independencia a los caprichos atmosféricos, por una mayor seguridad en la remuneración a sus trabajos y desvelos.

Basta para ello conocer las exigencias en agua de las plantas; los medios de reducir a un mínimo esas necesidades; los procedimientos para recoger con verdadera usura el agua de las lluvias, y las prácticas, afortunadamente fáciles, de conservarlas en el suelo desde las épocas en que por su abundancia perjudican, hasta aquellas otras en que, por faltar casi en absoluto, ocasionan verdaderos desastres.

El ingeniero hidráulico levanta presas, construye diques, crea grandes depósitos o pantanos donde recoge el agua de las avenidas. Evita así las devastaciones que éstas producirían... y cuando llega la temida *seca*, abre sus compuertas y el agua fluye por sus canales y fertiliza los campos sedientos. Lo que hubiera sido causa de desolación y de muerte se convierte, por obra del ingenio y del trabajo humano, en fuente creadora de vida, de prosperidad y de riqueza.

Pues bien: del mismo modo que la ciencia ha provisto al ingeniero de conocimientos para triunfar de la sequía por medio de las grandes y costosas obras hidráulicas, la ciencia, también, ha recogido, ha encauzado y metodizado las aportaciones de estudios, de observaciones y de experiencias, milenarias algunas, recientes otras, para procurar al labrador medios fáciles de conquistar hasta los desiertos, de almacenar en el espesor de sus tierras el agua disponible sin obra costosa alguna, de evitar su pérdida cuando las plantas no la requieren, y de repartirla cuando la precisan y el cielo se la niega.

Las leyes del movimiento del agua en el espesor del suelo, las que rigen la vida

de los infinitamente pequeños que lo pueblan y aquellas en cuya virtud la planta absorbe y transpira humedad, conducen a la solución.

Y estos conocimientos preciosos que han permitido a los norteamericanos transformar en huertos de cincuenta años lo que era inmenso desierto inhospitalario en fértiles tierras de cultivo, que sostienen la más floreciente nación del mundo, y a los ingleses explotar, con provecho, tierras áridas del sur de África abandonadas por lo secas hasta hace poco, y a los australianos convertir en campos de cultivo enormes extensiones desoladas por la escasez de agua; esas conquistas de la ciencia y del cultivo demuestran que muchas de las antiguas prácticas en los secanos *exacerban* con frecuencia *el mal en lugar de atajarlo*, y que cultivando con conocimiento de causa, los modernos métodos son tanto o más económicos que los antiguos, porque si bien exigen labores especiales repetidas, ahorran, en cambio, otros gastos innecesarios o *perjudiciales*. No acompaña el éxito a quien gasta mucho, sino al que gasta *oportunamente*, con provecho.

La nueva ciencia del secano, como dice Macdonal, no puede fracasar, porque se asienta sobre principios rigurosamente ciertos, sobre los pilares fundamentales del saber agronómico mundial.

En sus aplicaciones, sin embargo, no es dable sentar normas ni patrones fijos. Conocidas las verdades fundamentales inmutables, *deben adaptarse a cada medio*. Ni todas las tierras son iguales, ni todos los climas idénticos. Tampoco otras circunstancias de orden social y consuetudinario se repiten del mismo modo al variar el lugar o el tiempo. Países hay en que la tierra no tiene valor. Se ofrece gratuitamente a quien se compromete a explotarla. Interesa principalmente atraer cultivadores, colonizar y conquistar para el progreso extensiones inhabitadas. Esos terrenos vírgenes suelen ofrecer un elevado potencial de fertilidad.

En la vieja Europa ocurre todo lo contrario. Las tierras son de difícil adquisición por su alto valor afectivo; la propiedad muy dividida y diseminada en cien lugares distintos del mismo término, y los suelos esquilimado por una explotación secular poco racional.

En los primeros casos, los sistemas extensivos se imponen. Grandes, inmensos barbechos cultivados con potentísimos mecanismos, locomotoras agrícolas, cosechadoras de extraordinarias dimensiones, aprovechamiento de la espiga y abandono, en el mismo campo, de la paja, cuanto facilite abarcar más, cuanto consienta reducir el precio de coste de la unidad, *aun con mermadas cosechas*, merced a la seguridad de obtenerlas y a la economía que procura la perfecta organización industrial, será lo práctico y remunerador.

En nuestra milenaria agricultura, el mismo camino no llevaría a igual éxito. Es indispensable seguir las normas fundamentales y trascendentes del *dry-farming* que condujeron a Alway, en sus experiencias, a conseguir cosechas remuneradoras de cereales sin que sobre sus cultivos cayera ni una sola lluvia desde la sementera a la recolección. Es necesario seguir aquellos principios que, según Witdsoe, salvaron las cosechas del Utah a que se aplican, cuando la sequía agosta y pierde todos los sembrados vecinos cultivados como de ordinario.

Pero precisa, ante todo, al tratar de adoptar esas normas, amoldarse a las características locales. Reducir la magnitud de los medios, poniéndolos en armonía con las disponibilidades del agricultor. Actuar más sobre la seguridad y *cuantía* de las cosechas, que sobre la industrialización y el maquinismo.

*No tratar de influir más principalmente en el balance por lo que se ahorra, que por lo que se produce*, sino al contrario. No olvidar que las tierras agotadas exigen cuidados especiales y alternativas de cosechas apropiadas para estimular la actividad de los millones de seres microscópicos que en el maravilloso laboratorio *tierra* trabajan en provecho del agricultor, y para aumentar su fertilidad, utilizando la providencial cualidad mejorante de las leguminosas.

Producir más y a menor coste debe ser el lema de todo moderno sistema.

Esas normas fundamentales me llevaron a estudiar los medios de mejorar el clásico cultivo español de cereales y leguminosas y a perfeccionar los métodos que desde hace más de once años vengo preconizando y difundiendo por España con los nombres de «sistema de líneas pareadas» y «método pareado» (simplificación éste del primero). Los excelentes resultados conseguidos en numerosas explotaciones de diversas provincias nos alientan para proseguir en tal camino. Y los agricultores que con consultas y relatos minuciosos de sus aplicaciones, muchas ya en grande escala, inspiran nuevos objetivos a nuestras propias experiencias, colaboran valiosamente en su adopción y perfeccionamiento progresivo.

En el sistema, se trata de hacer aplicación de aquellos principios básicos para el aprovechamiento máximo de las aguas de lluvia, para su retención y ahorro, que caracterizan el *dry-farming*, pero substituyendo o reforzando los efectos de los grandes barbechos americanos por un barbecho *a tiras* intercalado en el propio sembrado.

Simultaneando, por consiguiente, en las hojas que han de llevar cosecha, barbecho y sembrado, las producciones por unidad de superficie son mayores, siempre que el espaciado sea en cada caso el adecuado. Los cuidados relativos al

almacenamiento y conservación de la humedad no se limitan así y esto es esencial, a los campos sin sembrar, si no que, *además*, acompañan al cereal y a la leguminosa *durante toda su vida*. La labor al sembrado en primavera facilita el pronto alzado de rastrojos en verano, y tal circunstancia y el turno sistemático de ambos tipos de plantas permite reducir y aun suprimir en muchas ocasiones el improductivo barbecho total, aumentando la superficie productiva del país.

Labores fáciles, organismos sencillos y económicos, consienten, mediante una mayor actividad de la vida microbiana, alcanzar la conveniente concentración de los jugos del suelo, y todo esto, unido al aumento de *humus* debido a la leguminosa, da por resultado el acrecentamiento de la fertilidad y concurre a lograr abundantes cosechas con menor cantidad de agua y a más bajo precio de coste.

CARMELO BENAIGES DE ARIS  
Ingeniero-Profesor de la Escuela de  
Ingenieros Agrónomos

SORTEO DE RECLUTAS

## Los soldados que van a Africa

El domingo a las ocho de la mañana y ante un público muy numeroso, tuvo lugar en la Caja de Reclutas de Huesca núm. 68 el sorteo de reclutas correspondiente al primer llamamiento de 1927. Fué presidido por el teniente coronel don Lorenzo Moliner Armengol, asistiendo como vocales los capitanes don Julián Miranda Carderera y don Leopoldo Gil Barcenilla y el teniente don Enrique Simón Romeu. El sorteo se dividió en tres grupos:

Primer grupo.—Se sortean diez y nueve y corresponden a las Comandancias de Ceuta y de Melilla seis.

Segundo grupo.—Se sortean sesenta y siete y van destinados a las Comandancias citadas veintinueve.

Tercer grupo.—Doscientos cuarenta y cinco. Sorteados a Ceuta y Melilla van setenta y siete.

A continuación damos la relación de aquellos que la suerte no les ha favorecido.

*Primer grupo.*—Santos Orduña Estallo, Andrés Larrey Cajal, Pedro Usieto Cosjuela, Manuel Calvo Calvo, Máximo Aso Arroyo, Jesús Benedito Casajús.

*Segundo grupo.*—Victoriano Castillo Esteban, Agustín Sarsa Acín, Julio Rodrigo Ferrer, Antonio Olivan Peralta, Mariano Prad Cajal, Antonio Ramón Lapeña, Modesto Díaz Sánchez, Florentín Andreu Palacios Laurentino Aragón Corral, Julián Abadía Abadía, Antonio Vallès Moscate, José Bandrés Cajal, Manuel Bretos Rubiol,

León Hort Lacort, Angel Arregui Vicèn, Vicente Pèrez Pérez, Joaquin Abadía Guillèn, Antonio Oliva Gracia, Valeriano Lanuza Vinacua, Gregorio Salillas Ainora, Julián Ferrer Arnal.

**Tercer grupo.** - Lázaro Salillas Ezquerro, Fèlix Orús Ger, Ponciano Casbas Buisán, Domingo Gracián Gimenez, Angel Orden Crespo, José Descansa García, Guillermo Bistué Santafé, Casimiro Franco Gallego, José Carilla Lanuza, José Rey Betès, Saturnino Gracia San Agustín, Julián Alquézar Liesa, Heliodoro Usieto Bimbela, Celedonio Lasierra Ponz, Manuel Borrueal Vidal, Vicente García González, Manuel Cabrero Laborda, Celestino César Ferrer, Ildefonso Regla Laplaza, Daniel Acín Otal, Ramón Sanz Atarés, Antonio Abadía Barluenga, Antonio Martínez Jordán, Andrés Pradell Hernández, José Abadía Tolosana, Francisco Bibián Callizo, Joaquín Gracia Claver, Mariano Borau Solanes, Sebastián Aso Orús, Sebastián Bescós Salinas, Vicente Laclaustra Acín, Ramón Español Fanlo, Fernando Abadias Ferrando, Santiago Bescós Cativiela, Pascual Beiret Lacomá, Juan Santolaria Bara, Manuel García Gil, Manuel Burrueal Usé, Ramón Añaños Barrera, Martín Santolaria Sanagustín, Sixto Acín Tomás, Mariano Otal Pueyo, Sebastián Abadía Pueyo, Alfredo Clemente Campo, Modesto Samitier Godé, Antonio Pardo Lacruz, Antonio Pérez Rasal, Julio Val Portera, Angel Barreras Ballesteros, Faustino Gil Atarés, Pascual Alcubierre Otal, Esteban Ainsa Aso, Jacinto Casanova Susín, Aquilino Casamayor Ortíz, Bernardo Callèn Marín, Mariano Casanova Frago, Francisco Cazcarra Giménez, Valentín Román Escartín, Leandro Puyol Barluenga, Félix Martínez Benedé, Francisco Mur Bibián, Ricardo Broto Santafé, Pedro Arnugo Lafuente, Evaristo Puyuelo Mur, José Torrés Alberó, Saturnino Moles Susín, Valeriano Bestuè Escario, Teodoro Uguet Campodarve, Angel Colombina Edo, Dionisio Labarta Rocha, Pedro Barrio Iguácel, Faustino Casajús Atarés, Benito Abad Bascués, Francisco Guillèn Bergua, José Labarta Bescós, Joaquín Guerrero Alamán, José Beròs Gasús.

## Nuestras calles

No voy a referirme a su estado, pues, respecto a limpieza, Valentin las cuida como cosa suya; ni al estado de su pavimento, porque no se puede pedir mucho más y, sobre todo, la peor es, la principal, y eso del arreglo de su firme, según se nos dijo tiempo há... está hecho (una lástima).

Quiero hablar un poquito sobre nomenclatura, si bien sea el segundo aldabonazo que doy, y que si, con el primero no se me escuchó, con el segundo es seguro que no se me oiga, y, váyase lo uno por lo otro.

Algo se vá haciendo ya de lo mucho que debe hacerse al cambiar nombres que ningún valor tienen, ni nada significan, por otros que perpetúan el de quien hizo un bien para Jaca o merezca quedar esculpido, como honra y gloria de España por su talento, su valer, o su valor.

Analícemos. Hay en Jaca dos calles del Seminario; la alta y la baja, más una plaza de igual nombre, y dá la casualidad, de que, el Seminario, no tiene calle...

Jacetanos hubo, que hicieron mejoras en Jaca y que Jaca para nada conserva sus nombres. En cambio sí, se leen en sendas placas azules, personajes como el lobo, el barco, el baño, el viento, el pez...

Tienen su calle el sol y la luna, lo que debe enorgullecer a los amigos Basilio y Adolfo y hasta hay una plaza de la estrella; pues, con haber puesto en una, calle del firmamento, allí quedarían las tres incluídas y en paz.

Las hay de jeroglífico, que hace falta memoria para recordarlas; las del 18 de Junio de 1891 y la del 7 de Febrero de 1883 advirtiendo, que, esta, tiene nada menos que calle y travesía. En cambio, quien lee tales fechas, se queda como antes sin saber qué conmemoran. ¿No hubiese sido más fácil dar el nombre del iniciador o propulsor de la idea, cuya realización queda así grabada para recuerdo?

A nuestro Sanjurjo, (vulgo conde Don Aznar) que in illo tempore acabó aquí con los moros, se le dedicó una travesía, eso, siendo el mayor de los personajes de la historia de Jaca. ¡Las cosas!

Tienen calle con gran acierto puesta, Santa Orosia y San Pedro, ¿Por qué no la teudrá San Juan? En esto los elegantes comercios, han sido más ecuanímenes.

Vayamos pues, a la conclusión, aunque nada se consiga, siquiera sea, en honor del firmante.

Se ha hablado varias veces de jacetanos bienhechores que hicieron el canal y el paseo, las dos mejoras transcendentales de Jaca y se ha escrito sobre el único jaqués que todavía vive de aquella pléyade y en el cual, podría compendiarse el merecido y bien ganado homenaje a todos, consistente en sustituir esos nombres absurdos, por los que darían a conocer el adelanto de nuestra Ciudad, acto, que estaría muy bien representado por el superviviente.

¿Por qué no dar a una calle el nombre de "La Paz" en forma que no sea anuncio de un hotel que no lo necesita?

¿A otra, de la Universidad? Y de Miral; y de Francia e Inglaterra como correspondencia al honor que nos dispensaron los alumnos primeros de nuestro centro de cultura de verano?

¿Por qué no ha de ser de "La Unión Jaquesa", la calle que donó al Ayuntamiento y que, si igual honor merecía el Banco que también contribuyó, es aquel centro, quien dotó a Jaca de un edificio tan hermoso como necesario? No merece perpetuidad, quien acabó con la guerra? ¿No la merece quien ha salvado a España de la ruina? No, quien nos legó un soberbio edificio, tal vez el primero en Jaca?

No hablemos de quien logró con sus esfuerzos el derribo de las murallas y de otros señores, por ser acuerdo tomado ya, el de festejarlo, aunque mucho se tarda. Y, aunque no se me oculta que habrá muchos que haciéndome justicia me juzgen muy cuerdo, al pensar que tengo razón—cosa que no tienen los locos—con la razón me quedaré—y que Dios me conserve—mientras seguiremos con barcos, lobos, y estrellas que es decir, calles incluseras, cuando nombres tan limpios e ilustres podían llevar nuestras bien cuidadas vías.

B. C. A.

**Hacen** falta un aprendiz y un medio dependiente para el nuevo comercio EL ARCO IRIS. Serán bien retribuidos.

## Teatro Unión Jaquesa

Del «Heraldo de Aragón» de ayer es este recorte:

«Con asistencia de las autoridades se han hecho en el teatro Parisiana las pruebas privadas de la película que del viaje de los Reyes a Marruecos, ha editado el Gabinete de Informaciones Gráficas del Ministerio de la Guerra.

Las pruebas dieron resultado satisfactorio.

También se exhibió la película que el industrial don Antonio Tramullas filmó de la fiesta del Homenaje al Ejército celebrada en Zaragoza el día del Pilar.

Por disposiciones del Presidente del Consejo y del ministro de la Guerra, ambas películas se fundirán en una sola, que se proyectará por todo España, destinándose a fines patrióticos y benéficos los ingresos que produzca.

De llevar la película por la Península y organizar festivales para su exhibición, ha sido encargado el comandante de Infantería, ayudante del Capitán general, don Manuel Romeo Aparicio».

\*\*\*

No hemos reproducido las anteriores líneas a humo de pajas.

La empresa de nuestro Teatro que no pierde de vista los acontecimientos cinematográficos ha conseguido que sea Jaca la primera plaza de España donde se proyecte la película citada que es una maravilla de presentación y de fotografía. El viaje triunfal de los Reyes de España por Africa, ha sido recogido por el cinematógrafo con toda exactitud dando lugar a una cinta de bellezas insuperables. Se proyectará el día primero festividad de Todos los Santos y como decimos cabe a Jaca el honor de ser la primera localidad española que conozca esa producción de tan patriótico sabor y de tan alto interés nacional.

\*\*\*

Días pasados estuvo unas horas en Jaca el popular actor cómico, tan conocido de nuestro público, Sr. Capilla.

Concertó con la empresa de nuestro teatro una breve temporada, que a cargo de la compañía Montijano se inaugurará por los alrededores de los días de Navidad.

Los jaqueses acogerán con simpatía esta noticia pues la compañía Montijano cuenta aquí con muchos amigos y simpatías.

## Desde Aragüés del Puerto

Esta villa alto aragonesa, dió el día 4 del mes en curso, una nota de cultura y de civismo.

Con motivo del cese en el servicio activo de la enseñanza, de la que hasta el día 30 del próximo pasado Septiembre, fué maestra de la Escuela nacional de niñas, la Comisión permanente del Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza, según acuerdo del Pleno, organizó para el citado día, un homenaje de adhesión a la profesora doña Antonia Amalia Garasa López, consistente en la imposición de una artística medalla de plata, con los atributos locales, por sus meritosísimos servicios prestados durante 29 años, en esta localidad.

Previamente invitado al acto el vecindario, el que con calor secundó la idea, se reunió el pueblo en masa en el amplio salón de sesiones del Ayuntamiento, donde el señor alcalde don Manuel Calvo, leyó el acuerdo de la corporación municipal e impuso a la señora Garasa la medalla de la villa, diciendo que, en ella se sintetizaba el afecto y agradecimiento de todo el pueblo hacia su respetable persona.

Pronunciáronse varios discursos enalteciendo la labor escolar y social realizadas por tan digna profesora y los niños de las escuelas recitaron poesías aluevas a la fiesta y a la homenajeada.

Relatar lo dicho en honor de la señora maestra, sería hacer interminable esta deshilvanada reseña, por lo tanto me limitaré a hacer constar que, terminados los discursos, desfilaron y abrazaron cariñosamente a su antigua maestra sus innumerables discípulas, derramando una y otras, lágrimas de acendrado afecto y ternura.

Repuesta un poco de la emoción que le embargaba, pudo por fin dar las gracias más sentidas, lamentando no poder corresponder a tantas atenciones y cogiendo la medalla que momentos antes se le había impuesto, estampó un sonoro y cariñoso beso y dijo: con él, beso a todos los vecinos, quedándose obligada mientras viva como a los seres más queridos.

Terminado el acto oficial, una bien organizada rondalla obsequió a las autoridades con unas «jócticas», en particular a la señora maestra que, escoltada por el pueblo en masa y apoyada del brazo de los señores alcalde y teniente de alcalde, se trasladó a su domicilio, en donde se disolvió la alegre manifestación dando atronadores vivas a doña Amalia, a la Escuela y a España.

En resumen, una gran fiesta para esta villa de Aragüés del Puerto, y una afectuosa despedida a la que por espacio de 29 años contribuyó al desarrollo moral y material de este pueblo, laborando incansablemente en su escuela y ofreciendo siempre el alto ejemplo de sus virtudes, dejando sentir con su paternal consejo, su influencia en la vida social.

Benditos los pueblos que así saben premiar a estos modestos obreros de la inteligencia y no olviden que estos actos honran por igual a todos.

Reciban las autoridades mi cumplida enhorabuena, y en particular la señora Garasa López y su digno consorte D. Miguel Bretos.

## Gacetillas

El día 21 último contrajeron matrimonial enlace la elegante y distinguida señorita de esta ciudad, Rosarito Sánchez Cruzat López y Don Amadeo Bovio Vallino.

Bendijo la unión el presbítero Don José Cantuer, tío de la novia, celebrándose la ceremonia en el altar mayor de la catedral artísticamente adornado, ante la urna de nuestra Patrona Santa Orosia.

Actuaron de padrinos, Doña Andreina Bovio de Abad y Don José Sánchez Cruzat, hermanos de los novios, firmando el acta como testigos, Don Juan Lacasa Sánchez-Cruzat y Don Amador Enseñat.

Por luto reciente de la familia del novio, se redujo la concurrencia a los íntimos y familiares, constituyendo no obstante un lucido cortejo nupcial, que fué obsequiado espléndidamente en el Hotel La Paz, con delicado desayuno.

Los recién casados, han recibido de sus amistades, regalos muy valiosos, cuyo detalle omitimos por ser muy numerosos.

En el tren de las 9, salió el nuevo matrimonio para Madrid y principales poblaciones de Andalucía, donde se proponen pasar los primeros días de su luna de miel. Les deseamos muchas venturas y damosle nuestra felicitación más sincera extensiva a sus familias.

Cada día son más optimistas las noticias que se tienen de la próxima apertura del Canfranc. Aquí y allá se trabaja sin demora y coincidiendo con esta actividad el general Benitez ha dicho que este magno acontecimiento tendrá lugar en Mayo próximo. Es de suponer que Jaca se dispondrá con tiempo para fecha tan transcendental, pues hace falta que dé entonces la justa sensación de su importancia y de su vitalidad.

Por los Ingenieros señores Rojo y Castro que vinieron acompañados del Presidente de la diputación señor Gastón, han sido recibidas oficialmente, las obras de los caminos de Borau y de Ansó a Zuriza.

La apertura de estos caminos principalmente el de Borau supone una mejora que beneficia notablemente a los citados pueblos, pues los pone en comunicación fácil con vías importantes. Nuestra enhorabuena a los interesados.

El día 20 se firmó un decreto autorizando la construcción de un edificio destinado a Delegación de Hacienda de Huesca.

Hállase enferma doña Casiana Giménez de Valle. Afortunadamente se ha iniciado una franca mejoría en su dolencia que inspiró en los primeros momentos tan graves temores que hubo necesidad de administrarle los Santos Sacramentos. Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

En viaje de novios han estado unos días en esta ciudad don Salvador Rodríguez y su esposa doña Anselma.

A Barcelona regresaron la semana última, acompañadas de su hermano Luis, la señora doña María Dumas de García Fando y su hermana Josefina.

De Haro, donde ha pasado larga temporada con los señores de Marco-Garmendia, regresó el lunes la señorita María Pueyo.

Regresó a su casa de Barcelona la señora doña Amparo Oliván de Biernés, después de pasar con sus padres los meses estivales.

De sus posesiones de Loarre, regresó días pasados doña Dolores Díaz de Bayo.

Regresaron de Zaragoza don Martirián Durán y sus hijas Antonia y Victoriana.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha hecho los siguientes nombramientos:  
Rector del Seminario Conciliar, M. ilustre Sr. Dr. D. Eusebio Rodríguez, Dignidad de Arcediano de esta S. I. Catedral.

Prefecto de Disciplina y Secretario de Estudios de dicho Centro, el Presbítero don Román Rey.

Catedrático de 1.º y 2.º de Latín, Licenciado D. Leoncio Martínez.

Director Espiritual, el R. P. Clemente Merino, Rector de las Escuelas Pías.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

El Prelado Diocesano exhorta en el último número del *Boletín* a una colecta en favor de los Católicos de Méjico.

Dispone con tal fin que los párrocos y encargados de Iglesias del obispado el día 1.º de Noviembre, festividad de Todos los Santos y en el acto de mayor concurrencia de fieles, hagan una colecta en la forma que su celo les inspire, para los católicos necesitados y perseguidos en Méjico, explicando la finalidad de las limosnas.

El lunes último falleció en Castiello de Jaca, a consecuencia de enfermedad traidora que minó su robusta naturaleza, el apreciable propietario e industrial de aquel pueblo, D. Ramón Acín Campo. Ha muerto a los 57 años de edad, legando a sus

deudos un nombre prestigioso y los arraigos y consideraciones de su crédito y honradez.

Disfrutaba de grandes simpatías en aquel pueblo y también en Jaca donde contaba con muchas amistades y parientes próximos.

De ello fué una manifestación elocuente la conducción de su cadáver a la última morada y funerales por su alma, actos los que asistió el vecindario en pleno asociándose al dolor de su familia.

Significamos a su viuda, hijos, hijos políticos, madre y hermano político, y demás parientes la participación que tomamos en la desgracia que lloran.

El día 13 de los corrientes falleció en Luesia, su pueblo natal, el Presbítero Licenciado D. Jacobo García Dieste, Párroco de Sos del Rey Católico.

Rogamos a Dios por su alma y testimoniamos a sus deudos nuestro sentido pesame.

Se gestiona, y a título de rumor recogemos la noticia, la organización de un partido de futbol con un equipo francés. De llegar a feliz término las negociaciones, se celebrará el encuentro en nuestro Campo de Deportes, el domingo formando por el equipo local un once seleccionado.

El tapete regalado por las Hermanas de Santa Ana, ha correspondido al número 2.407.

Seguimos con buen tiempo. Días de sol espléndido que después de la lluvia de la anterior decena han permitido que se terminaran las faenas de la siembra en inmejorables condiciones.

Se anuncia a nuevo concurso la plaza de interventor de fondos del Ayuntamiento de Jaca. Se concede un plazo de treinta días para la presentación de instancia.

La plaza está dotada con el haber anual de 5.000 pesetas.

Para Gurrea de Gállego, donde fijan su residencia, han pasado por esta ciudad, don Miguel Bretos que ha desempeñado en Aragüés del Puerto el cargo de Secretario durante veinte años y su esposa doña Antonia Amalia Garasa, maestra nacional que en la misma localidad ha ejercido 30 años.

En otro lugar publicamos una información del homenaje que Aragüés ha tributado a tan beneméritos funcionarios, pues el gesto gallardo de este simpático pueblo bien merece ser conocido y divulgado.

Deseamos a tan distinguidos amigos grata estancia en su nueva residencia y la compensación a que tienen derecho por sus largos años de trabajo activo y eficaz.

Se ha prorrogado con carácter de ilimitada, la licencia que disfrutaban los soldados del segundo llamamiento de 1925 y por cuatro meses a los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1926.

Se ha ordenado la repatriación de las fuerzas de Pontoneros, que han debido ya embarcar esperándose su arribo a Zaragoza.

Con arreglo a las nuevas disposiciones dictadas para la venta ambulante de Lotería Nacional, corresponden a Huesca tres vendedores ambulantes por Administración.

## Vida municipal

Sesión de la Permanente del día 24.

Asistieron los señores García Aíbar y Novales. El señor Mayner se encuentra en Zaragoza por asuntos particulares.

Se aprobó el acta anterior. Se leyó un escrito del señor Quintilla que presenta la dimisión del cargo.

Quedó para ser sometido a la aprobación del Pleno.

El Centro Aragonés de Valencia solicita de esta Municipalidad apoyo económico para sostenimiento del mismo. No recayó acuerdo alguno sobre esta petición.

Se dió cuenta de haberse anunciado en la *Gaceta* por segunda vez la vacante de contador de fondos municipales.

### JUNTA DE LA PLAZA DE JACA

HAGO SABER: Que necesitando adquirir los artículos que a continuación se expresan para el Parque Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca se invita a los que lo deseen a presentar proposiciones en el Gobierno Militar de Jaca hasta los quince días a partir de la fecha de la publicación del presente nuncio.

Los pliegos de condiciones se encuentran a disposición de los ofertantes con las cantidades de cada uno de los artículos anunciados en la Secretaría de esta Junta situada en la Ciudadela a par-

tir del día 6 del próximo mes, así como en el Gobierno Militar de Huesca y Depósito de Intendencia de la misma plaza.

PARA HUESCA

PARA JACA

Harina de Tropa	Harina de Tropa
Cebada	Cebada
Paja de pienso	Paja de pienso
Carbón vegetal	Carbón vegetal
Leña de Cuerpos	Leña de Cuerpos
Petróleo	Petróleo
Esparto	Esparto

Jaca 23 de Octubre de 1927. — V.º B.º El Coronel Presidente accidental, *Servet.* — El Comandante Secretario, *Marcelo Ortega.*

### CORONAS Y FLORES NATURALES

Se venden y se reciben encargos para Todos Santos y Animas. Ramón y Cajal, 1, 2.º

## Figurines

DESDE UNA PESETA

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 32—Jaca



EL SEÑOR

## Don Ramón Acín Campo

falleció en Castiello de Jaca el 24 del actual  
a los 57 años de edad  
*habiendo recibido los Santos Sacramentos*

R. I. P.

Sus afligidos viuda D.ª Carmen Betrán Iguacel; hijos Balbina, María Victoria, Ramón, Severina, Isabel y Orosia; hijo político don Ramón del Tiempo; nieto Ramón; madre política doña Orosia Iguacel; hermano político don Mariano Betrán; tíos, primos, y demás familia, al participar a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa desgracia les suplican se dignen encomendar a Dios el alma del finado, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

## Colegio del Sagrado Corazón

DE JACA

Desde el día 1.º de Noviembre próximo, este Colegio ampliará sus enseñanzas, abarcando la preparación para ingreso en la

### ACADEMIA GENERAL MILITAR

y de las distintas Carreras del Estado.

También darán comienzo en igual fecha los estudios para el

### BACHILLERATO UNIVERSITARIO DE CIENCIAS

Todo ello con la cooperación de los Sres. Profesores de la extinguida

### ACADEMIA POLITECNICA

D. Julio Suárez-Llanos, Comandante de Estado Mayor y  
D. José Suárez-Llanos, Capitán de Infantería  
que pasan a formar parte del Cuadro de este Colegio.

**SE ADMITEN INTERNOS**

Las últimas novedades en guantes de piel y punto, lo mismo que en medias de lana, hilo y seda, las hallará en excelentes condiciones de clase y precios en el

# Gran Bazar LOS LEONES Echegaray, 6

Sección especial de pieles para adornos

**Se vende** o arrienda el local del Trinquete. Dirigirse para más detalles a la calle Mayor, 34, Jaca.

**Se alquilan** los chalets 5 de Marzo y 20 de Septiembre y una casa planta baja en el Paseo de Alfonso XIII y el 2.º piso de la casa número 14 de la Calle Mayor amueblado o sin amueblar. Dirigirse, Echegaray 12, 2.º.

**Desde** la fecha se arriendan dos pisos con muebles o sin ellos en casa de Baratech y Corona, carretera de Francia.

**Arriendo** de amplios locales propios para almacenes situados en lo más céntrico de la ciudad. Informes D. Mariano Laclaustra.

**Desde la fecha** se arrienda la casa n.º 55 de la Calle Mayor, de esta ciudad. Informarán en esta imprenta.

**Venta** de la casa n.º 4 de la plaza de San Pedro unida a la casa n.º 5 de la calle de Santa Orosia. Se admiten proposiciones escritas: José Escartín, Jaca.

**Vaca** que se extravió el día 19 en las inmediaciones de Puente la Reina. Tiene de 3 a 4 años y lleva en la pierna derecha una inicial y marca con tijera. Se ruega al que la haya encontrado la devuelva a Florencio Primicia de Urriés que gratificará.

**Una vaca para leche** Se vende una vaca con una ternera de 20 días y una novilla de cerca de un año hija de la misma vaca. Para informarse y poder tratar dirigirse a Ramón Rocatalada en Aragüés del Puerto.

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

### Cuentas de imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON:

En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones. Cartas de Crédito. Informes comerciales, comisiones, etc.

Corresponsal en JACA **Hijos de Juan García**

## Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Coso, 35 Zaragoza

Descuento, negociación y cobro de letras sobre todas las plazas del Reino y del Extranjero, compra y venta de valores públicos y descuento de toda clase de cupones, giros, cheques y cartas de crédito. Depósitos de valores. Imposiciones abonando a la vista 2 1/2 % anual

» 3 meses 3 1/2 »  
» 6 » 4 »  
» un año 4 1/2 »

Sobre estos tipos de interés llamamos la atención por ser este establecimiento el que más abona en las imposiciones a fecha fija.—Seguros de vida e incendio.

**Caja de ahorros:** Imposiciones desde una peseta hasta diez mil, abonando el tres y medio por % anual, verificándose todos los años un sorteo de gran número de los impone metálico, dedicado a esta sección para estímulo del ahorro.

Corresponsales en esta región:

**Hijos de J. García - Jaca**

## OCASION VERDAD

Zapatillas paño de dibujos novedad

a 2'50 ptas. par

Visite los escaparates de

**LA 25.000**

es interesante y podrá conocer las novedades y precios de esta casa

**MAYOR, 20**

(Frente a la calle Echegaray)

### FUNERARIA DE

**Juan González Cajal**

Antes Victoriano Cajal

Para la festividad de Todos Santos se ha recibido un extenso surtido en lamparillas, faroles, crucifijos y adornos en general, propios para la ornamentación de nichos y sepulturas.—Magnífica colección de coronas en todas calidades y precios.

Se reciben encargos para la confección de lápidas y tumbas funerarias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ANTIGUA FUNERARIA DE VICTORIANO CAJAL

hoy **Juan González Cajal**

7 Obispo, 7.—JACA

**Se venden** dos perros sabuesos de la mejor raza francesa. Razón en esta imprenta.

### Piso interior nuevo

Se alquila en la calle Mayor. Razón Hijos Lacasa Ipiéns.

**Nuevo taller de calderería, cristalería y otros varios artículos**

**Matías Pueyo**

OBISPO, 9.—JACA

# GRAN COMERCIO DE TEJIDOS DE MANUEL MAYNER

(Antiguas casas de Sixto Belío y Joaquín Casaña)

(JACA)

Esta importante casa ofrece un extensísimo surtido en toda clase de tejidos recientemente recibidos a precios tan ventajosos como antes de la subida del algodón.

**Género de punto:** Grandioso surtido a precios increíbles; camisetitas punto inglés para caballero, calidad superior, a 3'25 pesetas y por este orden todos los artículos para señora, caballero y niños.—**Lanas:** inmenso surtido colores de gran fantasía y calidad extra a 3'25 pesetas metro en 90 centímetros ancho.—**Sedas:** preciosos colores en sedas lavables y crepones extranjeros a precios sin competencia, calidades especiales para esta casa.

Los géneros de temporadas anteriores se liquidan a precios reducidísimos, como sargas para vestidos en color sólido a 50 centimos metro.

**MANUEL MAYNER, Mayor, 25 y Zocotin, 1.-JACA**

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO